

Рецензия на сборник статей
«Материалы полевых исследований МАЭ РАН»
Выпуск 18. Отв. редактор Е.Г. Федорова

Авторский коллектив «Материалов полевых исследований МАЭ РАН» отличается замечательной последовательностью и преемственностью по отношению к предшествующим изданиям. При этом в содержательном плане каждый новый номер несёт в себе большую массу полевой информации, что делает его интересным для широкого научного читателя.

По-прежнему, новейшие полевые данные соседствуют с историографическими работами и рассуждениями на методологические темы. Следует особо подчеркнуть, что авторы сборника верны аналитическому подходу к собранным материалам: читателю предлагается уже обработанный и выстроенный в русле основной идеи текст. В связи с этим, показательна структура сборника: основную массу сообщений составляют собственно результаты полевых исследований, где естественно преобладают материалы исследований в пределах России.

В сборнике выделен новый раздел – «Антропология поля», который призван объединять статьи направленные на самоанализ и поиск новых форм этнографической работы. В то же время, этот раздел продолжает тематику предыдущих сборников и самым ярким подтверждением этого является продолжение статьи Н.Г. Краснодембской (уже часть третья), совмещающая историографический анализ и переосмысление собственного опыта полевой работы. Это особенно актуально сегодня, когда мы с новых позиций можем оценить отечественный научный опыт XX века, в ходе которого учёные, исследовавшие зарубежные народы, вынуждены были трудиться в весьма оригинальных условиях категорической ограниченности выезда за рубеж для проведения полевых исследований. В этом же разделе представлена статья А.А. Лебедевой описывающая специфику работы этнографа в условиях микронезийского поля.

К данному разделу концептуально примыкает статья Е.А. Давыдовой, посвящённая становлению методики полевых исследований, описанном на примере опыта стационарных исследований В.Г. Кузнецовой.

В предлагаемом издании продолжается серия историографических статей С.А. Корсуна, основанная на обширных архивных и музейных материалах и посвящённая работам отечественных этнографов в Америке и Тихокеанском регионе. Историографическим сюжетам посвящена статья Е.С. Соболевой, являющаяся частью большой работы и раскрывающая специфику труда этнографа на основе эпистолярного наследия.

Результаты полевых исследований на территории России представлены в целом ряде статей. Как и в предыдущих сборниках, посвящённых отечественной полевой этнографии, подавляющее большинство составляют итоги экспедиций в Сибирь и на Дальний Восток. Это, прежде всего продолжающаяся публикация фольклорных материалов, сохраняющимся в селькупской среде (Материалы О.Б. Степановой). А также описание промысловых традиций, позволяющая оценить традиционную систему природопользования жителей северного Байкала (Статья В.Н. Давыдова). Значительный интерес представляет работа С.В. Березницкого освещающая общие итоги экспедиции автора 2004 года. К данным исследованиям примыкает работа А.А. Новика посвящённая актуальной сегодня теме ревитализации похоронных обрядов на материалах приазовских греков.

Следует отметить статьи, обобщающие опыт полевого изучения зарубежных стран. Это направление исследований представляется крайне оригинальной тематикой, тем более, что авторы этих работ на протяжении многих лет работают в описываемом ими поле и являются ведущими специалистами в своей области.

В статье Ю.В. Бучатской описываются престольные праздники во Франконии на материалах, собиравшихся на протяжении нескольких сезонов. С одной стороны, это давно изучаемый и даже ставший образцовым набор ритуалов. С другой стороны, зафиксированные в начале XXI века реалии материалы, отражают так называемые «вторичные формы традиционной культуры», научный интерес к которым сегодня постоянно возрастает. Полевому исследованию современных гендерных субкультур на территории Балканского полуострова посвящена статья А.С. Дугушиной.

Наконец, в отдельный раздел редакцией вынесена ещё одна статья А.А. Лебедевой, где раскрывается специфика культурных трансформаций у народов современной Океании не только с помощью текста, но и при посредстве визуального ряда

В целом, следует признать данный сборник удачным, как по структуре, так и по представленным в нём материалам. Считаю, что его следует рекомендовать к печати включить в издательский план МАЭ РАН.

Заведующий кафедрой этнографии и антропологии
Института истории СПбГУ
Кандидат исторических наук, доцент

А.Г. Новожилов
13.06.18

Новожилов А.Г.

Личную подпись
ЗАВЕРЯЮ
Документ подготовлен по личной
инициативе
Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT/](http://spbu.ru/science/expert/)



А. Г. Новожилов
Менделеев
Тамара Ю
13.06.2018